
546 — 

CAMERA DEI  DE P U TATI 

P R E S I D E N T E . La fa co l tà di p a r l a re s p e t ta al d e p u t a to 

F e t t i n e n go p er un fa t to p e r s o n a le. 

» I  P E T T I N E N G O . I o n on sono o r a t o r e; è q u e s ta l a p r ima 

vo l t a che p r e n do a p a r l a re in q u e s t ' a u la; mi t r e ma la vo c e, 

n on i l c u o r e; sono s o ld a t o, e co me s o ld a to d e s id e ro di p a r-

la re in q u e s to m o m e n t o. 

M i d u o le a ssai di n on v e d e re al s uo p o s to i l d e p u t a to P e-

t r u t íce l lL i l q u a le p r o n u n z iò p a r o le che mi h a n no 

P R E S I D E N T E . Se vu ol p a r l a re p er un fa t to p e r s o n a le, 

p er cui p o t e s se a ve re s p ie ga zio ni d al d e p u t a to P e t r u cce l l i, è 

m e g l io ch ' a s p e t ti che s ia p r e s e n t e. 

s»i P E T T i N E N f i o . È p r o b a b i le che sia n e l le s a le a t t i gue ; 

p r e g h e r ei p e r c iò il s ign or p r e s id e n te di fa r lo ch i a m a r e. 

SA.SÌ  SE V E R I N O , D o m a n do la p a r o la p er fa re u n ' in t e r-

p e l la n za. ( E n t r a il  deputato Petruccelli) 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to Di P e t t i n e n go p uò co n t i n u a r e. 

D I  P E T T I N E N G O . Se b e ne ho in t eso (e se i l m io u d i to 

m ' in d u s se in e r r o r e, a cce t to vo l o n t i e r i la r e t t i f i ca z io n e ), p a r mi 

c h e, a n n o ve r a n do l e va r ie o p e re p r o vv id e n z ia li che p uò co n-

t a re i l g lo r io so n o s t ro R e, e g li a b b ia p ur d e t to che f a p r o v-

v i d e n za d el Re l ' a r m a ta f r a n ce se a San M a r t in o. P r e go i l d e-

p u t a to P e t r u cce l li a d i r m i se a b b ia e s p r e s so q u e s ta id e a. 

P E T R U CCE I Ì I Ì I . H o d e t to che u na p r o vv i d e n za d el Re fu 

l ' a r m a ta i t a l i a n a, che p er c i n q ue vo l t e a n dò a l l ' a s s a l to co n t ro 

i l n e m ico a San M a r t in o. 

D I  P E T T i N E N f i o . Ha d e t to q u e s to ? 

P E T R W C C E I i M . Sì. 

D I  P E T T I N E N G O . I o , a n o me d ei co m b a t t e n ti che con 

m e s a l i r o no c i n q ue vo l t e i l co l le d i s p u t a t o, la r i n g r a z io, d i -

ch ia r a n d o mi s o d d is fa t t o. ( A p p l a u s i) 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to Va r e se ha fa co l tà di p a r la r e. 

V Á R E S E . P er m io co n to d i ch ia r o, e n on p er fa re i l b r a-

va cc io o lo s p i r i to fo r t e, ma p er s e n t im e n to di co n ve n i e n za 

e di f r a n ch e zza, che vo r r ei che q u e s ta fo r m o la : Re per la 

grazia di Dio, la q u a le va n ta n o ve ce n to a n ni d ' e t à, a p p u n to 

q u a n ti M a t u s a le m, n on fosse s t a ta s co va ta fu o r i o gg i, e r i -

m e s sa in f io cch i, p er un R e, i l q u a le ha p ur o ra t i r a to un 

f r e go co sì v i go r o so s u l la grazia di Dio di t r e o q u a t t ro p r i n -

c ip i e di un a l t ro r e. (Si ride) 

I o r i co r do che la fo r m o la ha u n ' o r i g i ne p iù che s o s p e t ta ; 

r i co r do che ha d e g li a n t e ce d e n ti in fa u s ti e p e r i c o l o s i; r i -

co r do da chi f u i n ve n t a ta e p e r chè fu i n v e n t a t a, e a l l ' u l t i m o 

p a r mi che o n on d ica n u l la o d ica a p p u n to t u t to i l co n t r a r io 

di q u e l lo che le si vo r r e b be far d i r e. 

H o d e t to che la fo r m o la fu i n ve n t a t a, n on c r e d e s se t a lu no 

che l ' a b b ia a s s u n ta s p o n t a n e a m e n te un q u a lche p r i n c i pe d e-

vo to p er a t to di r e l i g i o n e. Q u a n do fu im p o s ta la p r ima vo l t a 

da Za cca r ia a P e p p ino d ' Au s t r a s i a, l a fo r m o la a ve va a n che un 

p o ' di g i u n t a; la fo r m o la d i c e v a: Re per la grazia di Dio e 

della Santa Sede apostolica. 

P e p p ino a ve va le s ue b u o ne r a g io ni p er n on d i r e di no ; 

P e p p ino a ve va a l lo ra u s u r p a ta la c o r o na d ei F r a n chi e n on 

gl i p a r e va ve ro di ve d er s a n zion a ta la u s u r p a z io ne a così 

b u on m e r ca t o. 

D o po Za cca r i a, Le on I I I  la p u n t e l l a va s a cr a n do Ca r lo Ma-

gno i m p e r a d or d ' o c c i d e n t e, p er o t t e n e r ne in co m p e n so la 

p r im a fa t ai d o n a z io n e, che n on e b be m ai e f f e t t o; e la p r i m a, 

ch e cché ci d ica no d e l la d o n a zio ne di Co s t a n t ino che n on se 

l ' è m ai s o gn a t a. 

Da q u el g i o r no n on vi fu ch ie r i co n e l la Ch iesa r o m a na i l 

q u a le n on si p e r s u a d e s s e, n on c r e d e s se fe r m a m e n te che i l 

s uo ve s co vo e ra i l p a d r o ne a s s o lu t o, i l l e g i t t im o d i s t r i b u t o re 

di t u t te l e co r o ne d el m o n d o. 

La fo r m o la fu fa t ta va le re n e l la s ua i n t e gr i tà fino a t a n to 
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che un q u a lche p r in c ipe , n on so c h i , ma ce r to un p r i n c fpe 

che n on si t r o va va n e l le co n d iz io ni s t es se di P e p p ino e di 

Ca r lo M a gn o, e che si s e n t i va fo r t e s u l le s t a f fe, ha c r e d u to 

far a t to di g r a n de i n d ip e n d e n za in t i t o la n d o si s e m p l i ce m e n te 

Re per la grazia di Dio ; e lo e ra a t to d ' i n d i p e n d e n za, p e r-

chè i n t e n d e va a s t a b i l i re la m a s s ima fa t ta va le re e m e s sa in -

n a n zi t a n te vo l t e p o i, che c ioè i r e d e l le o p e re lo r o n on d o-

ve va no r e n d er co n to a n e s s u n o, fu o r ché a D io . I n u na p a-

r o la h a n no b r a va m e n te co n fu so la gr a z ia col d i r i t t o . 

I  p on t e fici s u l le p r im e se ne m o s t r a r o no g r a n d e m e n te a l-

t e r a ti ; ina p oi si a cq u e t a r o no : si a cq u e t a r o no o p er la n e-

ce s s i t à, o p e r chè h a n no ca p i t o, si s o no lu s in ga ti ch e, a l la 

fin  d ei co n t i, d e l la g r a z ia di D io , su q u e s ta t e r r a, i l m o n o-

p o l io lo a v r e b b e ro s e m p re a vu to l o r o. 

Vo i ve d e te d u n q ue che a l lo ra la fo r m o la a ve va un s e n s o, 

a n zi d ue sen si : p e r m e t t e va ai r e, q u a n d ' e r a no i p iù fo r t i , di 

n on r i co n o s ce re a l t ro f r e n o, a l t ra p o d e s tà s u p e r i o re che 

q u e l la di D i o , c ioè n e s s u n a; e p e r m e t t e va ai p a p i, q u a n do 

a ve va no i l co l t e l lo p el m a n i co, di d a re e di t o g l i e re le co r o n e; 

e assai a l t re cose p e r m e t t e va lo r o. P e r m e t t e va, p er e s e m p io, 

a Gr e go r io VI I  di far a s p e t t a re E n r i co I V d e l la ca sa di F r a n-

con ia n el co r t i le d e l la r ócca di Ca n o s s a, d u r a n te t r e g io r ni , 

d i g i u n o, in ca m ic ia, coi p ie di n u di n e l la n e v e; e p iù di s ei 

ce n t ' a n ni p oi p e r m e t t e va a n co ra a Cle m e n te Vi l i d ' i m p o r re 

ad E n r ico I V di F r a n c i a, che r i c e ve r e b be l ' a s s o lu z i o ne da 

m o n s ign or l e ga t o, nelle form e ordinarie. E vi r i co r d a te 

Voi q u a li e r a no le fo r m e o r d in a r ie? Le fo r m e o r d in a r ie i m p o r-

t a va no che i l b u on r e E n r i co, co r i ca to b o cco n e, co l la p a n-

cia in g i ù , s a r e b be s t a to b e l la m e n te f r u s t a to co me un r a ga zzo 

in d is c ip l in a to e ca t t i vo. E q u i, la s c ia t e mi s o g g i u n g e re p er i n -

c id e n za, che E n r i co I V o t t e n e va a s t e n to che l ' a s s o lu z io ne a 

q u el m o d o, n e l le fo r m e o r d in a r i e, l ' a v r e b be r i ce vu ta p er lu i 

u no d ei su oi m in is t r i. ( I l a r i t à ) 

I o son b en lo n t a no d al vo ler a t t r i b u i re a l la grazia di Dio 

d ei n os t ri g io r ni la v i r t ù s t es sa che a ve va a l lo r a. Le p a r o le 

m u t an s e n s o; s 'è s cr i t to un l i b r o s u l la lo r o f o r t u n a; i l s e n so 

p r im i t i v o si m od i f ica o si p e r d e. Ma i l s en so p r im i t i v o di ce r te 

p a r o le R o ma lo ch iu de n egli a r ch ivi con s e t te c h i a v i, e 

a s p e t t a. E, se ve n is s e ro ce r ti t e m pi che m o l t i r i m p i a n go n o, 

i n vo ca no e s p e r a n o; s e, co me d ice Giu s t i, t o r n a s se un s e co lo 

a gli a r r o s ti p r o p i z io, c r e d e te voi che d e g l ' I l d e b r a n di e d e g li 

Ald o b r a n d ini n on se ne t r o ve r e b b e ro a n co r a? R i l e gge te l ' u l -

t im a a l lo cu z io ne di Sua Sa n t i t à, e ve d r e te in q u a li d is p o s i-

z ion i, o gg i, i n t a n ta l u c e, in t a n to i n c r e m e n to di c iv i l t à e di 

t o l l e r a n za, in q u a li d is p o s iz io n i, d i co, si t r o vi a n co ra al dì 

d ' o ggi la co r te di R o m a. 

Ma, voi ci d i t e, è un o m a gg io che si p r e s ta a D i o ; è p er 

p r o c l a m a re che r i co n o s c ia mo eia lu i i l g r an m i r a co lo d e l la 

n o s t ra r i s u r r e z i o n e. 

Sta b e n e; p e r ò . .. fa cc ia mo ad i n t e n d e r c i. 

Vo l e t e voi s ign i f i ca re che D io , p er u na sua g r a z ia s p e c i a le, 

ha d a to o ggi la co r o na d ' I t a l ia a Vi t t o r i o E m a n u e l e? Che D i o , 

es s en d osi a cco r to che i p r i n c ip i, i q u a li e r a no g ià in s ign i ti 

d e l la sua gr a zia s p a r t i ta in c i n q u e, se ne m o s t r a va no i n d e gn i, 

n e a b u s a va n o, g l i e l ' ha lo r o o ggi r i t i r a t a p er a ccu m u la r la 

t u t ta s u l la t es ta di Re Vi t t o r i o ? Scu s a t e, s a r e b be u na fa c e z i a; 

R o ma d ir à ch 'è u n ' i r o n ia, ch 'è un e p i g r a m m a, u na b e s t e m-

m ia ; che la g r a z ia di D io n on è ve r s a t i l e. R o ma d i r à, e lo ha 

g ià d e t t o, che è co me se un lu po si p ig l ia s se n e l l ' o v i le un 

gr a s so a gn e l l o, e, m e n t re se lo d i vo ra a co le z io n e, si v a n-

t a s se di a ve r lo a vu to d a l la gr a z ia di D io . Gr an s u p e r b ia è la 

n o s t ra di far s e m p re i n t e r ve n i re la D iv in i t à n e l le m is e r a b i li 

fa cce n de di q u e s to m o n do 1 (B ene !) 

E la s c ia m o la l ì , ch ' io n on vo g l io e n t r a re in q u is t io ni t e o lo-


